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VI. 

Az 1906 áprilisában uralomra jutott koalíciós 
kormány legfőbb tevékenysége arra irányult, 
hogy megszilárdítsa az elnyomott magyar és 
nemzetiségi tömegek feletti uralmat, ezzel hoz-
zájáruljon a dualista rendszer megerősítéséhez. 
A nagytőkések érdekeit többek között azzal is 
szolgálta, hogy megkísérelte szétzúzni a mun-
kások szakmai szervezeteit. Ezzel is segítette 
a munkáltatókat az 1905—1906-ban kényszerű-
ségből tett engedmények megsemmisítésében. 
A tőkéseknek a m-jnkások elleni támadáshoz 
kedvező lehetőséget teremtett az 1907—1909 kö-
zötti gazdasági válság, a munkaalkalmak csök-
kenése, a munkanélküliek számának növeke-
dése. A koalíciós kormány működése idején 
a magyarországi proletariátus osztályharca ú j 
szakaszba lépelt: a munkásság az 1905—1906. 
évi, nagyreszt támadó harcokkal szemben az 
elért gazdasági és politikai eredmények, vala-
mint a szervezetek védelmére kényszerült a 
hatóságok és munkáltatók együttes támadásá-
val szemben. Az 1907—1914 közötti időszak 
helyi szakszervezeti fejlődésének útját két ki-
emelt szervezet bemutatásával igyekszünk ér-
zékeltetni. 

A munkáltatók szervezete 1907 elején Szege-
den is megindította a szakszervezetek elleni 
hajszát. Kezdeményezésére a hatóság márci-
usban vizsgálatot indított a nyomdászok szak-
egylete ellen, amelynek helyiségét is bezár-
ták. Ezt követte áprilisban az ácsmunkások, 
majd az építőmunkások szakcsoportja pénz-
tárának lefoglalása és e szervezetek feloszla-
tása. A szegedi epitómesterek is követték a 
budapesti építőmesterek példáját. Elvetették a 
kollektív szerződést, a munkásokat egyéni 
szerződéskötésre és ún. bárca aláírására igye-
keztek szorítani. Amikor a város építőmunká-
sai ezt visszautasították és a kollektív szer-
ződés megújítását követelték, a mesterek ápri-
lis 27-én az összes (343) szervezett ács- és kó-
művesmunkást kizárták. A következő napon 
pedig Ligeti Béla, a munkaadók szövetsége 
építőipari szakosztályának elnöke feljelentette 
a polgármesternél a Mémosz csoportot azon a 
címen, hogy az alapszabályban megállapított 
heti járulékoknál nagyobb összegeket szed és 
a kizárt budapesti építőmunkások támogatá-
sára is gyűjt . Lázár polgármester ezúttal is 
a kizsákmányolók segítségére sietett. A felje-
lentést követő napon előzetes vizsgálat nél-
kül (tehát törvényellenesen) a helyi csopor-
tot feloszlatta, pénzkészletét lefoglalta. 

A Mémosz csoport feloszlatása érzékeny csa-
pást jelentett a szegedi munkásmozgalomra: 
ez a szervezet volt ugyanis a helyi mozgalom 
egyik legerősebb bázisa. Igaz, hogy a szabad 
szervezetet nem sikerült megsemmisíteni, ez 
összetartotta valamelyest a munkásokat és ve-
zette a küzdelmet a csoport újjáalakításáért , 
ami — a közigazgatás gáncsoskodása miatt — 
csak 1909-ben sikerült. Ebben az évben az 
iparban már megélénkülés mutatkozott, 
1910—1912-ben pedig nagyarányú gazda-
sági fellendülés bontakozott ki országszerte. 
A koalíciós kormány 1910. évi bukása után va-
lamelyest csökkent a szocialista mozgalom ül-
dözése. Mindez kedvezett a szakszervezeti cso-
portok megerősítésére és a munkáltatók ki-
zsákmányoló tevékenységének korlátozására 
irányuló harchoz. Az újjáalakított szegedi Mé-
mosz-csoport azonban nem tudta a kedvező 
lehetőségeket kellőképpen kiaknázni, amit az is 
mutat, hogy ezekben az években nem sike-



rüit kollektív szerződést kötnie. Az újjáalaku-
lás utáni esztendőkben nem tudott igazi harci 
szervezetté válni. 

Az 1907—1914 közötti időszakban az egyik 
legeredményesebben működő szegedi szakcso-
port a famunkások szervezete volt. 1907—1908-
ban védelmi harcokra kényszerült a fűrész-
áru-gyárosok és az asztalosmesterek szerveze-
teinek támadásával szemben. 1909-től kezdve 
erőteljesebben igyekezett minél több, faipari 
szakmában dolgoző munkást bevonni a szer-
vezetbe és ezzel megteremteni a gazdasági 
fellendülés talaján kibontakozó sikeres támadó 
harc szervezeti feltételét. Eredményesen szer-
vezte a kefegyári, a kárpitos és az esztergá-
lyos munkásokat, de a csoport gerincét to-
vábbra is az asztalosmunkások adták. Az 
1912-es év országszerte a faipari munkások 
sikeres harcainak az esztendeje. Szegeden 
mintegy 300 aztalosmunkás kb. kéthetes 
sztrájkharccal olyan kollektív szerződést ví-
vott ki, amely béremelést, munkaidő-csökken-
tést, a munkások egészségvédelmére szolgáló 
intézkedéseket tartalmazott. Emellett azt is 
rögzítette, hogy a munkáltatók a szakszerve-
zeti munkaközvetítést veszik igénybe, elisme-
rik a bizalmi rendszert és a május elsejei 
munkaszünetet. A gazdasági eredmények tehát 
politikai vívmányokkal kapcsolódtak. A tag-
létszám alapján a szegedi famunkás-csoport 
1907—1914 között az egyik legjelentősebb helyi 
szakszervezeti csoport, egyben a Famunkás 
Szövetség egyik legjelentősebb vidéki cso-
portja is. Az általa vezetett harcok számát és 
eredményét tekintve valamennyi szegedi cso-
port közül a. legelső helyen állt. (összesen 17 
mozgalmat irányított.) 

Az 1910—1912. évi gazdasági fellendülés tala-
ján a meglevő szakmai szervezetek legtöbbje 
erősödött, az előző években megszüntetett 
csoportok újjáalakultak. 1912-ben megalakult a 
Gabonamunkások Szövetségének, 1913-ban a 
Húsipari Munkások Szövetségének szegedi cso-
portja. 1913-ban összesen 13, ipari munkásokat 
tömörítő szakszervezeti csoport működött a 
városban. E szervezetek 1912 végén 1406 mun-
kást, azaz Szeged ekkori ipari munkásságá-
nak kb. 14%-át tömörítették. A szervezettség 
foka Szegeden elmaradt jó néhány vidéki vá-
rosban megfigyelhető szinttől: Aradon a mun-
kásoknak 49%-a, Debrecenben 38%-a, Temes-
váron 23%-a volt ekkor szakszervezeti tag. Az 
országos szakszervezeti mozgalom 1912 végéig 
lényegében kiheverte az 1907—1909. évi dep-
resszió és a hatósági támadás okozta nagy 
visszaesést, a szegedi mozgalom azonban nem: 
az 1912. végi szakszervezeti taglétszám csak 
1/3-a az 1906. évinek és a szervezetek száma is 
eggyel kevesebb. Ez is mutatja, hogy a város 
munkásságának szervezettsége az első világ-
háború küszöbén elmaradt az 1906. évitől. 
A működő szervezetek azonban szilárdan a 
szaktanács melleit állottak és igyekeztek mi-
nél tökéletesebben megvalósítani az országos 
szakszervezeti vezetőségek által kijelölt elve-
ket. Ezeket a munkások gazdasági helyzeté-
nek javítása, szocialista öntudatának növelése, 
műveltségi színvonalának emelése érdekében 
jelölték ki: valamennyi elv szegedi megvaló-
sításának szemléltetésére azonban helyhiány 
miatt nem volt módunk. 

A koalíciós kormány szocialistaellenes tá-
madása idején a szociáldemokrata pártnak a 
korábbinál nagyobb mértékben lett feladatává 
a szakmai szervezetek védelméért, az egyesü-
lési és gyülekezési szabadságért, a munkás-
sajtó védelméért folyó mindennapi harc ve-
zetése. A küzdelmet elsősorban az általános, 
közvetlen és titkos választójogért való harc-
cal kapcsolta össze. Ezekben az években a 
párt a korábbinál nagyobb figyelmet szentelt 
szervezetei erősítésének. Ennek egyik jeleként 
évente egyszer rendszeresen tar*» t k »"^s 
megyei értekezleteket a helyi srK. «CÍ-M " ..' 
dötteinek részvételével. Az 19(:"3Í. W-
dik felében Szeged, Csongrád es t - tan te-
gye szociáldemokrata mozgalmának !*ózpontja 
kerületi székhely volt. A kerületi szervezet 
vezetői legnagyobb részt a szegedi szocialis-
ták voltak. E két megyére kiterjedő párt-

munka tehát jórészt a szegedi szervezet tevé-
kenységével függött össze, amelyet ekkor 
Batitz Gyula irányított. Elsősorban az ő ér-
deme, hogy a szegedi pártszervezet a legjob-
ban működő vidéki pártszervezetek közé tar-
tozott 1907—1909 között. A szociáldemokrata 
párt gyakorlatában ekkoriban vált általánossá, 
hogy ugyanazon a napokon rendezett a fővá-
rosban és a vidéki városokban tüntetésekel, 
gyűléseket, amelyeken azonos tartalmú hatá-
rozatokat fogadtak el. Ezzel a módszerrel is 
fokozni akarta a nyomást az uralmonlevőkre. 
E megnyilvánulásokból Szeged mindig kivette 
részét, Így pl. az 1907. október 10-i országos 
sztrájkból. A helyi pártszervezet ez alkalom-
mal a környékbeli községek népét is igyekezett 
mozgósítani a tüntető felvonulásban való rész-
vételre. 

A központi pártvezetőség 1910-ben átszer-
vezte a szegedi kerületet; megnagyoobitva azt 
teiállitotta az alfötldi párttitkárságot, amely-
nek elere JocsáK Kálmán került. E változta-
tással elsősorban az volt a célja, hogy a me-
zőgazdasági proletariátus szervezését előmoz-
dítsa, az 1910-től fokozódó választójogi küzde-
lembe bevonja, a választójogi harcot ezzel ki-
szélesítse. A szociáldemokrata agrárpolitika 
alapelveit azonban nem módosította, ezért az 
említett szervezeti változtatás nem érhette el 
a párt befolyásának nagyarányú kiszélesedé-
sét a mezőgazdasági nepesség körében. 

A szociáldemokrata part 19i0 nyarától szo-
rosan együttműködött a parlamenti ellenzék-
kel, a választójogi reform Kutuzdese erdeke-
Den. Az együttműködés során a párt gyakran 
ugy vnte narcoa a munkastömegekei, hogy 
lemondott a proletariátus osztaiyceljairu,. 
1910—1912 között Szegeden is számos olyan 
gyults volt, anol a polgári elemek követeleseí 
mellett a munkások szocialista céljai nem 
kaptak kellő hangsúlyt. Az 1912. március 4-i 
es május 24-i, a pártszervezet széles befolyá-
sát bizonyító sztrájkok alkalmával azonban 
mar olyan munkások is feltűntek Szegeden, 
akik önálló osztálypolitikát, erőteljesebD ak-
ciókat akartak, mint a helyi vezetőség. A va-
lóban forradalmi mozgalom magva az első 
világháború küszöbén tehát Szegeden is kez-
dett formálódni. 

A pártmunkának a középpontban álló vá-
lasztójogi harc mellett az 1907—1914 közötti 
időszaknan egyéb területei is voltak, amelyek 
szintén jelentkeztek Szegeden. A pártsaj tó és 
pártirodalom terjesztése a munkások politikai 
érdeklődésének fokozódását, addig közönyös 
munkások mozgalomba való bevonását is 
szolgálta. (A Népszavát 1907. december 15-től 
utcán is árusították Szegeden.) Az évente 
megrendezett május elsejei felvonulások és 
ünnepségek is kapcsolatban voltak a párt-
sajtó terjesztésével. Az 1907-es pártkongresz-
szus kimondotta a pártoktatás szervezetté té-
telét, a munkások gazdasági, politikai és tár-
sadalmi ismeretekkel való rendszeres felruhá-
zását. A szegedi szervezet az 1910-ben létre-
hozott Munkásotthon nagytermében több elő-
adássorozatot is rendezett; 1912—13-ban pl. 
olyat is, amelynek 16 előadása közül 11-et 
neves fővárosi előadók tartottak. A pártszer-
vezet az ismeretterjesztő kultúra mellett a 
művészeti kultúrát is igyekezett megismertetni 
a munkásokkal; 1907-ben megszervezte az Al-
talános Munkás Dalegyletet, amely hatéko-
nyan segítette a szocialista agitációt. Felka-
rolta a munkásszínjátszást, az eszperantista, 
antialkoholista és munkás sportmozgalmat is. 
Küzdött az élelmiszerdrágaság, a lakásnyomor 
és magas lakbérek ellen. A párt községpoli-
tikai programjának megfelelően követelte a 
munkás lakta városrészek közművesítését, köz-
egészségügyének megjavítását is. A munkások 
gazdasági helyzetén a központi vezetőség út-
mutatásai szerint szervezett fogyasztási szö-
vetkezet létesítésével szintén igyekezett javí-
tani. Különösen a szövetkezeti mozgalom és 
a kultúrmunka szervezésében tünt ki dr. 
Czibula Antal, aki 1907—1914 között már 
egyik számottevő vezetője volt a helyi mun-
kásmozgalomnak. 

G. E. 


